
Тема: Система попередження пожеж. 
 

1 ШЛЯХИ ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ ПОЖЕЖІ 
Система попередження пожеж виключає два основних напрямки: запобігання формуванню горючого 

середовища і виникненню в цьому середовищі (чи внесенню в нього) джерела запалювання. 
Запобігання формуванню горючого середовища досягається:  

1.​ застосуванням герметичного виробничого устаткування;  
2.​ максимально можливою заміною в технологічних процесах горючих речовин та матеріалів 

негорючими;  
3.​ обмеженням кількості пожежо- та вибухонебезпечних речовин при використанні та 

зберіганні, а також правильним їх розміщенням;  
4.​ ізоляцією горючого та вибухо- небезпечного середовища;  
5.​ організацією контролю за складом повітря в приміщенні та контролю за станом середовища 

в апаратах; 
6.​ застосуванням робочої та аварійної вентиляції;  
7.​ відведенням горючого середовища в спеціальні пристрої та безпечні місця;  
8.​ використанням інгібуючих (хімічно активні компоненти, що сприяють припиненню пожежі) 

та флегматизуючих (інертні компоненти, що роблять середовище негорючим) добавок. 
Запобігання виникненню в горючому середовищі джерела запалювання досягається:  

1.​ використанням устаткування та пристроїв, при роботі котрих не виникає джерел 
запалювання;  

2.​ використання електроустаткування, що відповідає за виконанням класу пожежо- та 
вибухонебезпеки приміщень та зон, груп і категорії вибухонебезпечної суміші;  

3.​ обмеження щодо сумісного зберігання речовин та матеріалів;  
4.​ використання устаткування, що задовільняє вимогам електростатичної іскробезпеки; 

улаштуванням блискавкозахисту;  
5.​ організацією автоматичного контролю параметрів, що визначають джерела запалювання;  
6.​ заземленням устаткування, видовжених металоконструкцій; використання при роботі з ЛЗР 

інструментів, що виключають іскроутворення; 
7.​ ліквідацією умов для само спалахування речовин і матеріалів. 

 
2. ПОРЯДОК СУМІСНОГО ЗБЕРІГАННЯ РЕЧОВИН ТА МАТЕРІАЛІВ 

ГОСТ 12.1.004-91 встановлює порядок сумісного зберігання речовин та матеріалів. Вимоги щодо їх 
сумісного зберігання сформульовані на підставі кількісного врахування показників пожежної небезпеки, 
токсичності, а також однорідності засобів пожежогасіння. 

Згідно з ГОСТ 12.1.004-91 за потенційною небезпекою викликати пожежу, підсилювати небезпечні 
фактори пожежі, отруювати навколишнє середовище (повітря, воду, грунт, флору, фауну), впливати на 
людину через шкіру, слизові оболонки дихальних органів шляхом безпосередньої дії або на відстані, 
речовини та матеріали поділяються на розряди: безпечні, мало небезпечні, небезпечні, особливо 
небезпечні. 

До безпечних відносяться негорючі речовини та матеріали в негорючій упаковці, які в умовах пожежі 
не виділяють небезпечних (горючих, отруйних, їдких) продуктів розкладу або окислення, не утворюють 
вибухових або пожежонебезпечних, отруйних, їдких, екзотермічних сумішей з іншими речовинами. 
Безпечні речовини та матеріали зберігаються в приміщеннях або на майданчиках будь-якого типу. 

До малонебезпечних відносять такі горючі й важкогорючі речовини та матеріали, які не відносяться до 
безпечних і на які не поширюються вимоги ГОСТ 19433-88. Малонебезпечні речовини та матеріали 
дозволяється зберігати в приміщеннях усіх ступенів вогнестійкості (крім V). 

До небезпечних відносять горючі та негорючі речовини і матеріали, що мають властивості, прояв яких 
може призвести до вибуху, пожежі, загибелі, травмування, отруєння, опромінення, захворювання людей та 
тварин, пошкодження споруд, транспортних засобів. Небезпечні речовини та матеріали слід зберігати у 
складах І і II ступенів вогнестійкості. 

До особливо небезпечних відносяться такі небезпечні речовини та матеріали, які не сумісні з 
речовинами та матеріалами однієї з ними категорії за ГОСТ 19433-88. Особливо небезпечні речовини та 
матеріали необхідно зберігати у складах І та II ступенів вогнестійкості, розташованих переважно в 
окремих будівлях. 



Тема: Система пожежного захисту 
 
1 СИСТЕМА ПРОТИПОЖЕЖНОГО ТА ПРОТИВИБУХОВОГО ЗАХИСТУ. 
Система протипожежного та противибухового захисту являє собою, так би мовити, другий ешелон 

забезпечення пожежної безпеки, яка починає діяти з виникненням перших ознак пожежі. 
Система протипожежного захисту — це сукупність організаційних заходів, а також технічних 

засобів, спрямованих на запобігання впливу на людей небезпечних факторів пожежі та обмеження 
матеріальних збитків від неї (ДСТУ 2272-93). 

На розвиток пожежі у будівлях та спорудах значно впливе здатність окремих будівельних елементів 
чинити опір впливу теплоти, тобто їх вогнестійкість. 

Вогнестійкість конструкції – це здатність конструкції зберігати несучі та (або) огороджувальні 
функції в умовах пожежі. Нормована характеристика вогнестійкості основних будівельних конструкцій 
називається ступенем вогнестійкості. Ступінь вогнестійкості будівель та споруд залежить від меж 
вогнестійкості будівельних конструкцій та меж поширення вогню по них. 

Межа вогнестійкості конструкції – це показник вогнестійкості конструкції, який визначається часом 
від початку вогневого випробування за стандартного температурного режиму до втрати конструкцією 
несучої здатності, цілісності або теплоізолюючої здатності. 

Межа поширення вогню будівельними конструкціями – це розмір зони пошкодження зразка в площині 
конструкцій від межі нагрівання до найбільш віддаленої точки пошкодження. 

За вогнестійкістю усі будівлі та споруди поділяються на вісім ступенів – 1, 2, 3, 3а, 3в, 4, 4а, 5, 
характеристики яких наведені в СНиП 2.01.02-85. Цим документом також регламентуються мінімальні 
межі вогнестійкості будівельних конструкцій і максимальні межі поширення вогню по них. 

Протипожежна перешкода – це будівельна конструкція, інженерна споруда чи технічний засіб, що 
має нормовану межу вогнестійкості і перешкоджає поширенню вогню. 

За допомогою перешкод, які обмежують розповсюдження пожежі та продуктів горіння, можуть бути 
створені безпечні зони або приміщення для тривалого чи короткочасного перебування людей, що сприяє 
успішному проведенню операцій їх рятування у разі пожежі. 

Евакуація людей із будівель та споруд здійснюється через евакуаційні виходи. Шляхом евакуації є 
безпечний для руху людей шлях, який веде до евакуаційного виходу. 

Евакуаційний вихід – це вихід з будинку (споруди) безпосередньо назовні або вихід із приміщення, що 
веде до коридору чи сходової клітки безпосередньо або через суміжне приміщення. Виходи вважаються 
евакуаційними, якщо вони ведуть із приміщень: 

1.​ першого поверху безпосередньо назовні або через вестибуль, коридор, сходову клітку; 
2.​ будь-якого поверху, крім першого, у коридор, що веде на внутрішню сходову клітку або сходову 

клітку, що має вихід безпосередньо назовні або через вестибуль, відокремлений від прилеглих коридорів 
перегородками із дверима; 

3.​ у сусіднє приміщення на тому ж поверсі, яке забезпечене виходами. 
Для своєчасного здійснення заходів з евакуації людей, включення стаціонарних установок 

пожежогасіння, виклику пожежної охорони тощо, вибухопожежонебезпечні об'єкти обладнуються 
системами пожежної сигналізації, запуск яких може здійснюватись автоматично або вручну. 

Система пожежної сигналізації повинна швидко виявляти місця виникнення пожежі, надійно 
передавати сигнал на приймально-контрольний прилад і до пункту прийому сигналів про пожежу, 
перетворювати сигнал про пожежу у сприйнятливу для персоналу захищуваного об'єкта форму, вмикати 
існуючі стаціонарні системи пожежогасіння, забезпечувати самоконтроль функціонування. 

До складу будь-якої системи пожежної сигналізації входять пожежні сповіщувачі, приймальний прилад 
та автономне джерело електроживлення. 

Пожежний сповіщувач – це пристрій для формування сигналу про пожежу. В залежності від способу 
формування сигнали ПС бувають ручні та автоматичні. 

 
2. СПОСОБИ І ЗАСОБИ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 

Комплекс заходів, спрямованих на ліквідацію пожежі, що виникла, називається пожежегасінням. 
Основою пожежегасіння є примусове припинення процесу горіння. На практиці використовують 

декілька способів припинення горіння: 
Спосіб охолодження ґрунтується на тому, що горіння речовини можливе тільки тоді, коли температура 

її верхнього шару вища за температуру його запалювання. Якщо з поверхні горючої речовини відвести 
тепло, тобто охолодити її нижче температури запалювання, горіння припиняється. 



Спосіб розведення базується на здатності речовини горіти при вмісті кисню у атмосфері більше 
14…16% за об'ємом. Зі зменшенням кисню в повітрі нижче вказаної величини полум'яне горіння 
припиняється, а потім припиняється і тління внаслідок зменшення швидкості окислення. Зменшення 
концентрації кисню досягається введенням у повітря інертних газів та пари ззовні або розведенням кисню 
продуктами горіння (у ізольованих приміщеннях). 

Спосіб ізоляції ґрунтується на припиненні надходження кисню повітря до речовини, що горить. Для 
цього застосовують різні ізолюючі вогнегасні речовини (хімічна піна, порошок та інше). 

Спосіб хімічного гальмування реакцій горіння полягає у введенні в зону горіння галоїдно-похідних 
речовин (бромисті метил та етил, фреон та інше), які при потраплянні у полум'я розпадаються і 
з'єднуються з активними центрами, припиняючи екзотермічну реакцію, тобто виділення тепла. У 
результаті цього процес горіння припиняється. 

Спосіб механічного гасіння полум'я сильним струменем води, порошку чи газу. 
Спосіб вогнеперешкоди заснований на створенні умов, за яких полум'я не поширюється через вузькі 

канали, переріз яких менше критичного. 
 
Пінні вогнегасники застосовують для гасіння твердих та рідких горючих матеріалів, за виключенням 

речовин, які здатні горіти та вибухати при взаємодії з піною. Також ними не можна гасити 
електрообладнання, що знаходиться під напругою. 

За способом утворення піни пінні вогнегасники поділяються на хімічні та повітряно-механічні. 
Заряд хімічно-пінного вогнегасника ВХП-10 складається з кислотної та лужної частин. При 

приведенні вогнегасника в дію кислотна та лужна складові змішуються, і відбувається хімічна реакція з 
інтенсивним виділенням вуглекислого газу. Частина цього газу іде на утворення піни з розчину, який 
містить піноутворювач. Інша частина створює тиск (до 1 МПа), необхідний для викиду піни. Час дії 
вогнегасника – 60 с, довжина струменя – 6…8 м, кратність піни – 8…10. У повітряно-пінних 
вогнегасниках піна утворюється завдяки механічному перемішуванню розчину піноутворювача стиснутим 
повітрям, яке міститься у спеціальному балончику. Вони випускаються двох типів: ВПП-5 та ВПП-10. 
Кратність піни цих вогнегасників – 55, дальність викиду піни – 4,5 м. 

Вуглекислотні вогнегасники випускають трьох типів: ВВ-2, ВВ-5 та ВВ-8 (цифри показують місткість 
балону у літрах). Їх застосовують для гасіння рідких та твердих речовин (крім тих, що можуть горіти без 
доступу повітря), а також електроустановок, що знаходяться під напругою до 1000 В. 

Вуглекислота у вогнегаснику знаходиться у рідкому стані під тиском 6…7 МПа. При відкритті вентиля 
балона вогнегасника за рахунок швидкого адіабатичного розширення вуглекислий газ миттєво 
перетворюється у снігоподібну масу, у вигляді якої він і викидається з конусного дифузора вогнегасника. 
Час дії вогнегасників цього типу 25…40 с, довжина струменя 1,5…3 м. 

Вуглекислотно-брометилові вогнегасники ВВБ-3 та ВВБ-7 за зовнішнім виглядом та будовою мало 
відрізняються від вуглекислотних, їх заряджають сумішшю, що складається із 97% бромистого етилу та 
3% вуглекислого газу. Завдяки високій змочувальній здатності бромистого етилу продуктивність цих 
вогнегасників у 4 рази вища продуктивності вуглекислотних. 

Порошкові вогнегасники призначені для гасіння твердих, рідких та газоподібних горючих речовин та 
електроустановок під напругою до 1000 В. Вид матеріалів та речовин, горіння яких можна гасити, 
залежить від типу порошку. Промисловість випускає порошкові вогнегасники марок ПС-1, ПС-2, ОП-9, 
ОП-10, ОПУ-5 та ін. 

Максимально допустима відстань від можливого осередку пожежі до місця розташування 
вогнегасника має бути: 20 м – для громадських будівель та споруд, 30 м – для приміщень категорії А, Б, В 
(горючі гази та рідини); 40 м – для приміщень категорії В і Г; 70 м – для приміщень категорії Д. 


